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ПРИНОС ЗРНА И САДРЖАЈ СИРОВИХ ПРОТЕИНА У ЗРНУ 
КОД РАЗЛИЧИТИХ СОРТИ ЈАРОГ ГРАШКА 

Милошевић Б., Карагић Ђ., Михаиловић В., Живанов Д., Ухларик А.“ 
жИнститут за ратарство и повртарство, Нови Сад 

Увод: Грашак представља једну од првих гајених биљних врста, са 
археолошким остацима на локалитетима у Сирији старости и до 10000 
година. Грашакови су један од усева, који су уз сочиво, наут, пшенице и 

јечам одиграли кључну улогу у ширењу пољопривреде у Европи, следећи ток 
Дунава узводно и непосредно након окончања последњег леденог доба. 

Грашкови постају све значајније једногодишње крмне махунарке, како због 

одличног квалитета и скромних захтева према условима успевања тако и због 
повољног утицаја на структуру и плодност земљишта. Услед велике 

морфолошке варијабилности, агрономска класификација грашка је сложена, 

те у ову сврху треба правилно одредити термин сточни грашак, који 
подразумева генотипове који се без обзира на облик користе у исхрани 

домаћих животиња и који обухвата термине крмни и протеински грашак, код 
којих крмни означава генотипове који се косе у фазама пуног цветања и 

образовања првих махуна и користе, углавном, у облику зелене крме, суве 
материје крме, крмног брашна, силаже или сенаже, док се протеински односи 

на генотипове за производњу зрелог, односно сувог зрна, богатог протеинима 

и са сламом као пратећим производом. Зрно грашка не мора проћи термичку 

обраду јер је садржај анти-нутритивних материја у зрну минималан, већ се 

директно меље и користи као једна од компоненти у припреми 

концентрованих хранива, за потребе сточарске производње. 
Материјал и метод рада: На огледном пољу Института за ратарство 

и повртарство, испитивано је десет сорти јарог грашка у периоду од три 

године. Четири сорте су биле за комбиновано искоришћавање (НС Јуниор, 

Јантар, Трезор и Тимо), а шест сорти су били типични грашкови зрнаши, 

афила и нормалног типа листа (Јавор, Језеро, Дукат, Партнер, Кристал и 
Ангела). Све четири сорте комбинованог коришћења, имале су нормалан тип 

листа. Величина парцелице је 10м2 (5м х 2м), а међуредни размак 20цм, у 

четири понављања. Током вегетације, праћени су сви битни показатељи, а у 
моменту жетве семена узете су биљке за морфолошку анализу висине 

биљака, компоненти приноса зрна и садржај сирових протеина у зрну. 
Резултати истраживања: Принос зрна, код испитиваних сорти се 

значајно разликовао. Постојале су значајне разлике и у оквиру исте сорте у 
годинама гајења, што указује на велики утицај агро-сколошких услова, у 
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години гајења. Просечан принос зрна за три године испитивања, код сорти 

комбиноване намене, био је 2946,7 кг/ха а код сорти за суво зрно 4591,3 кр/ха. 

Код прве групе сорти (комбиновано коришћење), просечан принос зрна се 

кретао у распону од 2690кг/ха (сорта Јантар) до 3206 кг/ха код сорте Јантар. 

Код шест сорти зрнаша, просечан принос зрна за три године испитивања 

кретао се од 3574 кг/ха, код сорте Језеро до 5078 кг/ха код сорте Кристал, која 

се показала као најприноснија сорта у огледу, са врло стабилним приносима и 
малим осцилацијама по годинама. На другом и трећем месту су биле сорте 

Јавор и Дукат, које имају нормалан тип листа. Просечна маса 1000 зрна код 

прве групе сорти била је 148,6 грама са врло малим осцилацијама између 
сорти и по годинама, док је код сорти за зрно износила 224,7 грама и кретала 

се од 207,6 грама до 255,8 грама. Просечап проценат сирових протсина у 

зрну, код прве групе сорти са ситнијим семеном био је 26,37% док је код 
друге групе сорти, које имају крупније зрно просечан проценат протеина 

износио 23,34% . 

Закључак: За произвођаче најважнији је укупан принос протеина, 

као производ приноса зрна по хектару и процента протеина у зрну.


